

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de diciembre de 1862.

ATENAS 14. Confirmando la cesión de las islas Jónicas.

TURIN 14. Se ha leído en la Cámara de Diputados el informe relativo al estado de la Hacienda, en que resulta un déficit de 772 millones en ambos presupuestos para 1864. El Gobierno ha mandado emitir vales del Tesoro, pero esta medida ha sido ineficaz y se hace necesario recurrir a un empréstito.

ATENAS 14. Los ministros de Francia, Inglaterra y Rusia han comunicado al Gobierno provisional la resolución de las tres Potencias de mantener el protocolo de 1830. El Príncipe Alfredo y el duque de Leuchtenberg están por lo tanto excluidos del trono de Grecia.

TURIN 14. El programa del nuevo Ministerio produce descontento en el país; la opinión lo encuentra demasiado conforme con la política de Rattazzi.

EN EL DESIERTO

Los salteadores de caravanas

PARIS. Dicen de Túnez que se ha procedido a practicar numerosas detenciones de *chaambas*, indígenas que se dedicaban de nuevo a robar, como el año anterior.

Montados en *meharas* muy rápidos, atacaban las caravanas y los correos que iban a Tozeur, Dela, Ondiana y otros oasis, apoderándose de mercancías y valores.

Varias tribus que ejercían activamente el comercio renunciaron a todo negocio por los riesgos del tráfico.

Se restableció el año anterior la seguridad gracias a la intervención de las autoridades civiles y militares, las cuales encargaron de la vigilancia de los caminos a destacamentos de *spahis*.

Días pasados supiese en Neita que se había producido un nuevo ataque, a 15 kilómetros de distancia de dicha localidad, contra una caravana de Lemenshas. Pero de esta vez los individuos de la caravana no se dejaron matar sin resistencia.

Eran bastantes en número y mataron a varios *chaambas*, poniendo en fuga a los demás. Varios de dichos salteadores resultaron heridos.

En vista del buen resultado, los que se dedican al tráfico han acordado hacer en adelante los viajes en grandes caravanas.

Dos víctimas del aeroplano

LONDRES. Un teniente aviador había salido esta mañana en aeroplano. Dirigióse a Oxford.

En calidad de pasajero llevaba a un amigo suyo.

No había aún cinco minutos que el aparato se había elevado, cuando por una causa que no se ha podido precisar, cayó a tierra, con la velocidad del rayo, desde una altura de 50 metros.

El aviador y el pasajero quedaron muertos instantáneamente.

Pleito de 525 millones

Ha durado setenta y un días, y cuesta 7.500 francos por hora.

LONDRES. Después de setenta y un días de sesión, el arbitraje entre la Compañía Nacional de Teléfonos de Londres y el director general de Correos que originó con el traslado del sistema de teléfonos de dicha Compañía al Estado, ha tocado ya a su fin. Las sesiones empezaron en junio.

La cantidad pedida al principio por la Compañía era casi 525 millones de francos (probablemente la mayor reclamación que se haya presentado a ningún juzgado). Ha habido arreglos parciales entre las partes durante el pleito que afectan a varios millones, dejándose todavía para discutir unos 200 millones, que representan el valor del material, instrumentos, etc.

Durante la semana pasada más de siete toneladas de documentos y objetos usados durante el pleito han sido retirados del juzgado. Muchos de estos documentos han sido almacenados en dos grandes salones, preparados *ad hoc*, y otros dos salones sirvieron para la exposición de los aparatos y artefactos de telefonía que habían de ser examinados.

Un asunto que ha hecho necesaria una investigación tan prolongada ha producido estadísticas también anormales. Las notas de los taquígrafos oficiales han sido traducidas e impresas en volúmenes en cuarto que llegan a 7.000 páginas.

Un discurso de doce días.

Sir Alfred Cripps, el abogado principal por la Compañía, ha batido el récord con su discurso de doce días a los árbitros, que constaba de 500.000 palabras. Esto equivaldría a unas 60 páginas del periódico *Daily Mail*.

Sir John Simon ocupó nueve días y medio en su informe por parte del Gobierno inglés. A los numerosos festivos se les hizo 37.000 preguntas, y el Sr. Frank Gill, ingeniero jefe de la Compañía, prestó declaración continuamente durante once días.

El coste del arbitraje, que naturalmente iba en aumento durante la audición, se calcula

en 7.500 francos, que arroja un total de 2.662.500 francos.

El inventario de la propiedad de la Compañía, que ocupó a 800 hombres peritos durante diez y ocho meses, ha costado nada menos que 6.250.000 francos.

La impresión y los taquígrafos han costado 75.000 francos. Así el total del coste del pleito llega a 8.987.500 francos.

Los honorarios de los abogados han sido naturalmente enormes. El de la Compañía recibió 37.500 francos, más una adición de 2.500 francos por día, que los ingleses llaman *refreshes*.

Se espera la sentencia por el mes de enero ó febrero.

BODAS TRAGICAS

La novia mata a una madiciente

NUEVA YORK. En Loganport, en el Estado de Indiana, un banquete de boda ha sido interrumpido por un homicidio, que tuvo por causa un motivo fútil.

Una de las invitadas al banquete, la señora Mary Copple, decía en un corro de personas que era muy extraño que la novia, Elisabeth Lang, hubiese encontrado marido, no siendo joven y de añadidura siendo fea.

Esta conversación llegó a oídos de la recién casada, la cual, furiosa por el ultraje, sacó un revólver y, disparando a quemarropa, mató a la señora Copple.

La muerte de ésta fue instantánea. La matadora se dejó detener, sin oponer la menor resistencia.

Al juez que la interrogó manifestó que no se arrepentía del hecho criminoso que acababa de realizar.

CONSECUENCIAS DE LA GUERRA

Un estudiante turco metido a ladrón

PARIS. Un súbdito turco, natural de Beyruth, Emilio Freije, terminaba su carrera de derecho en París cuando estalló la guerra balkánica.

Al comenzar las hostilidades el padre de Freije le avisó que no podía ya enviarse las mensualidades para su sostenimiento como antes.

El estudiante, en vez de ganarse honradamente la vida, optó por una lucrativa, aunque no disculpable ocupación.

Dotado de un físico agradable, y siempre correctamente vestido, el joven otomano se hacía cada mañana del hotel y se encaminaba a las casas de los profesores de la Escuela de Medicina.

A cada uno, presentándole la tarjeta de un conocido doctor, le decía:

—Mañana practican una operación a mi tía en Fontainebleau. Vuestro colega, que me honra con su amistad, me envía para rogarle que sea usted el compañero que le ayude en la operación.

El médico se apresuraba a contestar: —Diga usted a mi colega que con el mayor gusto asistiré a la operación, y por mi parte pido a usted me disculpe por haberle hecho esperar tanto tiempo.

Claro es que lo que el estudiante deseaba es que la espera fuese larga. Porque se aprovechaba para robar broncos artísticos, estatuas pequeñas, *bibels*, tapices...

Ayer se presentó en casa del doctor Brindeau.

Y comenzó como siempre:

—Mañana operan a mi tía en Fontainebleau...

El médico le interrumpió:

—Esperad un momento; vuelvo al instante.

El doctor envió a su criada para que previniese a la Policía.

Y el joven otomano fué detenido.

¡Evitad los trastornos gástricos de los niños con NESFARINA! Es el único medio.

UNA «VENDETTA»

Esperando quince años

PARIS. Ayer, un italiano, Salvador Bosco, de cuarenta y ocho años, fué asesinado en una calle de Marsella, por un desconocido, que le disparó tres tiros de revólver.

Fuó detenido como presunto autor del crimen otro italiano, llamado Calagero Arcadepano, de treinta y cinco años.

Al ser detenido declaró que él era, en efecto, el matador de Bosco, y que había cometido el asesinato para satisfacer una venganza.

Añadió que Bosco hace unos quince años había asesinado al padre de Calagero. El primero fué condenado por ese crimen a seis años de cárcel.

Cumplida la condena, Bosco emigró a América. Calagero siguió sus pasos, y en la Argentina amenazó de muerte al asesino de su padre.

Bosco se trasladó a Marsella, huyendo de su implacable perseguidor.

Y Calagero se presentó también en Marsella hace pocos días.

Ayer encontróse con Bosco en una calle y lo mató.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

CONTRA LA GUERRA

Demostración sindicalista

La huelga general.

PARIS. Hay gran expectación con motivo de la huelga general, que empezará mañana.

La mayoría vota en favor de la huelga, habiéndose adherido ya los maquinistas de los teatros.

Los únicos que se oponen son los empleados de los *Metropolitans*.

Para hoy está anunciada la celebración de 20 mítines, en los cuales se supone que habrá tumultos.

En las provincias las impresiones son pesimistas.

Por la mañana.

PARIS. El aspecto de París, por la mañana, es tranquilo.

Circulan los coches y los tranvías como de ordinario.

Dícese que se ha parado en muchos talleres y fábricas, pero en el centro esto no se nota.

El Gobierno ha adoptado grandes precauciones.

Las tropas están acuarteladas.

Los puestos de Policía tienen dobles guardias y grandes retenes.

Los sindicalistas celebran hoy veinte mítines en otros tantos distritos de París.

Se cree que estarán muy concurridos.

En los alrededores de los locales donde se verificarán dichos actos, hay mucha Policía.

Las brigadas centrales están dispuestas a intervenir, apenas comiencen los disturbios.

Créese que la tarde será más agitada que la mañana.

Las autoridades han hecho saber a los empleados públicos que si se asocian a la demostración sindicalista, serán declarados cesantes.

De provincias llegan noticias análogas.

Ayer fueron celebrados muchos mítines contra la guerra en las Bolsas del Trabajo de muchas poblaciones.

En ellas fraternizaron socialistas, sindicalistas y libertarios.

UNA PELICULA

El juez y el escribano se dan de mamporros

Escándalo en un Tribunal.

PARIS. En la cercana población de Corbeil ocurrió un suceso cómico que está siendo comentadísimo.

El juez y el escribano del Tribunal local estaban separados por odios profundos, cuya causa no ha habido modo de poner en claro. Sin embargo, diariamente se reunían para administrar justicia.

Parecían, durante las horas en que desempeñaban juntos sus altas funciones, los mejores amigos del mundo.

Sólo alguna rápida y feroz mirada, cruzada entre ellos, donde fulguraba el rencor, testimoniaba el odio profundo que atormentaba sus almas. Ayer, a la hora de costumbre, el juez y el escribano comenzaron la diaria tarea de administrar justicia a quienes la habían menester.

Todo marchaba como una seda, hasta que compareció un ciudadano, que creyendo asegurarse la benevolencia del juez, dijo:

—El señor escribano, aquí presente, sabe quien soy. Me honro con su amistad.

—¡Ah! ¿Conque es usted amigo del señor escribano?

—Sí.

—Muy bien.

Y le aplicó el máximo de la pena.

El pobre hombre no pudo por menos de exclamar:

—¡Más me hubiera valido decir que era enemigo suyo!

El escribano lanzó sobre el juez una mirada asesina.

Y cuando el condenado salía de la sala del Tribunal, dijo a media voz:

—Muchas gracias, señor juez. No olvidaré su conducta de hoy.

—Me tiene sin cuidado que la olvide ó no!—gritó el juez, levantándose.

Y aunque no habían terminado las horas reglamentarias, salió a un pasillo.

El escribano le siguió.

—Lo que ha hecho usted con ese hombre—dijo furioso—es una infamia!

—¿Que yo cometo infamias? ¡Tome usted!

Y le descargó la bofetada más tremenda que han recibido jamás mejillas de escribano.

El curial se tambaleó; pero recobrando su equilibrio, lanzóse sobre el juez con el puño levantado.

Y ambos entablaron descomunal batalla.

Después de vapularse se agarraron a brazo partido, y luchando como si fueran dos profesionales de la lucha grecorromana, fueron retrocediendo hasta penetrar nuevamente en la sala del Tribunal.

La inesperada aparición de ambos produjo entre abogados, procesados, acusadores, testigos, relatores, fiscales y ujieres la estupefacción de rigor.

El juez tenía la toga desgarrada. Su birrete había rodado por el suelo. Su mano izquierda se aferraba con furia a la nariz del escribano, protegida por unas gafas de dorada montura.

El escribano le tiraba con todas sus fuerzas de una oreja.

Intervinieron todos los espectadores de la pelea, y lograron separarles, aunque en estado lamentabilísimo.

No se habla de otra cosa en Corbeil.

Los dos luchadores han tenido que guardar cama a causa de la paliza que se propinaron.

OTRA VEZ AL POLO SUR

A BUSCAR A SCOTT

Los viajes del «Terra Nova».

LONDRES. Cablegramas de Sidney (Australia) dicen que el *Terra Nova*, buque a cuyo bordo fué el capitán Scott, descubridor del Polo Sur, a las tierras antárticas, ha zarpado otra vez para éstas.

El *Terra Nova* no inverna en los mares del Sur. Después que hubieron desembarcado Scott y sus compañeros, y que fueron transportados a tierra los viveres, el combustible, los trineos, los perros, los instrumentos, las armas y las ropas, el barco volvió a Nueva Zelanda.

Ahora se dirige al cabo Evans, donde Scott y sus compañeros deben aguardarle.

Estará de regreso en Nueva Zelanda en el mes de marzo.

SIEMPRE EN FUGA

El arsenal del bandido Lacombe

PARIS. Lacombe, el famoso bandido, ha estado a punto de ser capturado por la Policía francesa.

Fuó en Puteaux, y hace pocos días.

Lacombe fué descubierto al entrar en una taberna en compañía de un llamado Noury y otros dos individuos.

Los policías guardaron escrupulosamente las salidas; pero como eran nada más que dos, vacilaron en proceder a la detención, contentándose con vigilarle.

Así, pues, al salir de la taberna, Lacombe fué seguido por los policías. El bandido entró en una casa con dos puertas, situada cerca de la estación.

Y desapareció.

Por tanto, hay que esperar una nueva ocasión.

Su detención parece que no será cosa fácil. Según recientes declaraciones hechas por un anarquista, Lacombe lleva un gabán con cuatro brownings, dos en los bolsillos interiores y dos en los bolsillos externos. Ese gabán se halla confeccionado con arreglo a un sistema adoptado desde hace tiempo por los bandidos. Se puede disparar sin sacar el arma del bolsillo.

Lacombe se ha ejercitado ya en el manejo del *browning* en esa forma en una cantera de Romainville.

Además, dicho bandido lleva siempre en el bolsillo del pantalón una pequeña bomba, como una naranja, que con sólo arrojarla hace explosión.

Parece que Lacombe la llama «la bomba de despedida».

Esas noticias ¿son exactas? Ducret, su víctima, ha declarado, agonizante, que Lacombe es capaz de todo, y los compañeros ocasionales del famoso bandido anuncian que se halla dispuesto a realizar un hecho formidable.

MISCELANEA

Médico muerto por equivocación.

PARIS. Comunican de Rabat que un médico mayor del Ejército francés, que acompañaba una columna mixta, fué muerto, según parece, por equivocación, por un centinela senegalés.

Hasta ahora se desconocen más detalles del suceso.

Contra Vedrines orador.

PARIS. Dicon desde Reims que Vedrines intentó dar una nueva conferencia en el *Círculo Municipal*; pero el público, que ya estaba decidido a que ésta no se celebrara, se puso de acuerdo, y cuando el aviador conferenciante intentó hablar, el abucheo fué de los que hacen época.

Vedrines, que no se inmuta por nada, quiso hablar a todo trance; pero las protestas arreciaban, y la Policía, viendo que el asunto iba tomando mal cariz, rogó a Vedrines que desistiera.

Este dijo que estaba en su perfecto derecho al hablar, y que el que no quisiera oírle que se marchara del local, puesto que a nadie se le hacía fuerza para que permaneciera en él.

Dicho que fué esta por el orador, el escándalo tomó caracteres imponentes, y la Policía se vió en la obligación de desalojar el local, haciendo numerosas detenciones.

La carrera de seis días.

NUEVA YORK. Ha terminado la carrera ciclista de seis días.

En el último tuvo un gran interés, ganando el primer premio el corredor Ruttfogles, haciendo el recorrido de 4.268 kilómetros con 348 metros.

Los premios segundo y tercero los ganaron, respectivamente, Bedelimiten y Clarkehill.

Calor en diciembre.

PARIS. Hoy domingo se ha dejado sentir un calor de tal intensidad, que más bien parece veraniego que de fines de diciembre.

Todo París, aprovechando la hermosura del

día, ha marchado al campo, notándose en las calles que están poco animadas y semisilenciosas.

Muerte del general Valladares.

LONDRES. Según cablegrama recibido de Honduras, la revolución ha fracasado en todas sus partes.

En los primeros encuentros los revolucionarios tuvieron varias victorias; pero en el primer combate serio con las tropas del Gobierno la derrota fué espantosa, acabando la revolución con la muerte del famoso general Valladares, jefe de los insurrectos.

El Sultán.

MAZAGAN. El Sultán ha llegado sin novedad a Marrakesh, donde se le dispensó una respetuosa acogida.

Cuatro años.

PARIS. Además del duelo entre los señores Berenger y Jaurés, hay actualmente pendientes otros tres en esta capital.

En uno de ellos está comprometido un redactor de *Le Figaro*.

El aniversario de Berlioz.

PARIS. Ayer, aniversario de la muerte del célebre compositor Berlioz, muchos amigos de éste fueron en piadosa peregrinación a la casa de Montmartre donde habitaba.

Y allí solemnizaron la triste fecha, interpretando obras de Berlioz y pronunciando discursos en su loa.

La explosión de Montrouge.

PARIS. Son conocidos nuevos detalles de la explosión de Montrouge.

Los petardos no fueron lanzados contra los tranvías.

Estaban destinados al dueño de una imprenta, cuyos obreros están en huelga y que ha reclutado esquirols.

Se busca activamente a los autores del atentado.

Barco-faro a pique.

BRUSELAS. Siguen las tempestades, cada vez más violentas, en el mar del Norte. A causa de ellas registróse ayer mañana una verdadera catástrofe en la desembocadura del Escalda.

Un barco faro, batido por el oleaje con fuerza tremenda, se fué a pique.

Y a la vista de tierra, y sin que se les pudiera prestar socorro alguno, se ahogaron los doce hombres que lo tripulaban.

DESPUES DE LA FUGA

Las penosas aventuras

de un presidiario

PARIS. En una de las Comisarias de esta ciudad se presentó un pobre diablo, vestido de andrajos, escuálido, dejándose caer sobre un banco, rendido de fatiga y hambre.

Una vez repuesto de la enorme prostración que sufría, consistió en narrar sus aventuras. Se llama José Cartier, y cuenta hoy cuarenta y cinco años de edad.

A consecuencia de varios robos que había cometido en el departamento del Sena, fué Cartier condenado a ocho años de trabajos forzados. Para cumplir la pena fué enviado al presidio de Saint-Laurent-du-Maroni.

Cansado de su monótona existencia de presidiario pensaba constantemente en volver a París, sea como fuese, aun a riesgo de los mayores peligros.

Un día, en unión de otro compañero, se fugó.

De esto hace cuatro meses.

Desde entonces vivió una existencia accidentada.

Atravesó los bosques vírgenes, en los que su compañero murió, y, con bastantes peligros y privaciones, consiguió al fin llegar a Buenos Aires.

Allí consiguió ser admitido como pinche de cocina, a bordo de un vapor que salía para Europa.

Así consiguió volver a Francia. Desde Cherburgo hizo a pie el viaje a París.

En esta ciudad, como no podía ofrecer referencias ni tenía persona que lo garantizara, no encontró trabajo en parte alguna.

Desesperado ya, muerto de hambre y de frío, Cartier ha preferido presentarse a la Policía para que lo envíen de nuevo a presidio.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las tarjetas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA
SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden. Plaza del Pacífico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria. Primer orden. Garage. Calefacción central. Arreglos para familias. Cocina francesa. Baños.

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerve. Situación céntrica. Todo el confort moderno. Abierto todo el año. —Scott, director.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de diciembre de 1862.

El 11 por la mañana se hizo la primera prueba del puente situado en el estrecho de la Riva, en la vía férrea de Reus á Montblanch, con los más satisfactorios resultados. El puente fué cargado con un peso enorme y luego lo atravesaron varias veces, y con distintas velocidades, tres locomotoras y varios vagones, á todo lo cual resistió con la mayor solidez. Dicho puente es de hierro, de un sólo tramo y armado á la Thompson.

El 11, de resultas de los fuertes vientos y mar crecida, fueron víctimas de las olas cincuenta pescadores de Fuenterrabía. También en San Sebastián hubo alarma por motivo de una lancha pescadora que faltaba; pero se supo, por fortuna, que había entrado en Fuenterrabía, aunque con gran dificultad.

Los pósitos están siendo objeto del celo de los gobernadores civiles, que vigilan porque se coloquen á la altura conveniente para que puedan prestar los útiles servicios que deben. En Valencia han sido visitados los de la provincia por un comisionado especial y el gobernador de Córdoba ha dispuesto que en los de su jurisdicción se hagan al instante los reparos oportunos.

MITIN EN SARIÑENA

Por los riesgos del alto Aragón.—Las mujeres de Bujaraloz.—Siete mil aragoneses á Madrid.

HUESCA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en Sariñena un mitin monstro, con asistencia de 40.000 labradores, organizado para tratar de los medios encaminados á conseguir la inmediata aprobación del proyecto de riegos del Alto Aragón.

Para asistir al mitin han ido á Sariñena 40 mujeres, vecinas de Bujaraloz, que no les arredró hacer el viaje recorriendo 35 kilómetros á pie, á pesar del mal tiempo.

Se dio cuenta de las adhesiones recibidas, que representan á 10.000 vecinos de los pueblos comprendidos en la presunta zona regable.

Se acordó que cada una de las entidades representadas se dirigiera al Gobierno pidiendo la aprobación del proyecto; telegrafiar á los representantes en Cortes interesándoles la inminente necesidad de acudir á solucionar el conflicto de la sequía; estudiar el modo de realizar el viaje á Madrid de 7.000 aragoneses, para hacer un acto de presencia ante el Rey, pidiéndole pan y trabajo.

La crítica y apurada situación en que, á consecuencia de la pertinaz sequía, se encuentra esta región excita y apasiona los ánimos.

ANDALUCÍA

Fuerte temporal.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Reina fuerte temporal Sudeste, que impide las operaciones del puerto.

El vapor *Assulfarache* ha entrado, procedente de Cádiz, para tomar carga de corcho con destino á Cataluña, teniendo que guardarse cerca de Puente Mayorga, por imposibilidad de entrar en esta bahía.

El correo de Africa *Vicente Ferrer*, no obstante el estado del Estrecho, ha salido con el pasaje que trajo el expreso para Tánger.

El correo de Ceuta no ha venido á buscar pasaje.

Huelga de panaderos.

Convocados por el gobernador general, señor Muñoz Cobos, celebrarán mañana una conferencia con dicha autoridad los patronos panaderos, para ver el medio de evitar la huelga de obreros del gremio, que tenían el propósito de declararla mañana.

Se confía en que pueda ser conjurada dicha huelga por la mencionada autoridad.

Mitín republicano.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el teatro de Verano se ha celebrado un mitin, en el cual hablaron los Sres. Moreno Mendoza, Sánchez Robledo y otros significados republicanos, protestando con energía de que las derechas políticas culpan á Pablo Iglesias y Lerroux de ser los inductores á los atentados personales.

Los oradores aseguraron que el asesinato del Sr. Canalejas no pertenecía á los partidos republicanos ni socialistas, y formularon cargos contra algunos monárquicos.

ARAGON

La sequía en Aragón.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha llegado una Comisión de propietarios de la comarca de Monegro, para reclamar el apoyo de autoridades y corporaciones.

Acompañados del senador D. Antonio Motos, han visitado al arzobispo, al gobernador, al presidente de la Diputación y otras personalidades, manifestando la aflictiva situación en que se encuentra aquella zona aragonesa.

Dicen que la pertinaz sequía impide trabajar en los campos, y solicitan que se dé impulso á las obras públicas, para evitar la emigración, remediando la crisis obrera, antes de que numerosas familias perezcan víctimas de la miseria y el hambre.

Han telegrafiado al señor conde de Romanones y al ministro de Fomento, pidiendo que se activen las obras.

Caida mortal.

Caminando por la calle de Palafox el obrero

albañil Jorge Francés, tuvo la desgracia de tropezar y caer.

Recibió un golpe en la cabeza, quedando muerto en el acto.

Fiesta de la Cruz Roja.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha celebrado esta Comisión de la Cruz Roja solemne y brillante fiesta para solemnizar la colocación de la medalla de oro á la bandera de la benéfica institución.

Asistieron el arzobispo; el gobernador civil, Sr. Boente; el general Castillo, representando al capitán general; el alcalde y los socios delegados.

El médico Sr. Santa María pronunció un discurso ensalzando á la Cruz Roja y elogiando al gobernador civil.

El Sr. Boente colocó la corbata insignia á la bandera, entre los acordes de la Marcha Real y los vivas á España, á la Cruz Roja y á Zaragoza.

Después se pronunciaron discursos elogiando el acto heroico del capitán de Infantería D. Mariano Martínez, que salvó la vida á un sujeto al que le iban á disparar un tiro.

Le fué impuesta al capitán Martínez la medalla de plata y se dieron vivas al Ejército.

Al acto asistieron muchas damas.

Los liberales zaragozanos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) En el Círculo Liberal ha dado una conferencia el jefe provincial del partido, Sr. García Sánchez.

Protestó del atentado de que fué víctima el Sr. Canalejas y elogió la personalidad del finado Presidente del Consejo.

Hizo un análisis histórico de la política del partido liberal en la provincia, ensalzándola.

Explicó las obligaciones de los partidos políticos, declarando que deben unirse aquí los liberales y conservadores para trabajar por el engrandecimiento de Aragón y de España.

CASTILLA LA VIEJA

La cesión del palacio de la Magdalena.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Se ha recibido aquí con inmensa satisfacción en todas las clases sociales la noticia que por telegrama envía el alcalde desde Madrid, comunicando que ha sido firmada la escritura de cesión del Palacio real de la Magdalena á S. M. el Rey.

La sanidad y las ostras.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Se encuentra en esta población una Comisión científica, del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, que dirige el doctor Ramón y Cajal.

Preside la Comisión el doctor Mendoza, y viene, por orden del Gobierno, para inspeccionar las nuevas instalaciones destinadas á criaderos de ostras, de la Compañía Ostrícola, de este puerto.

La visita tiene grandísimo interés científico é industrial, pues las Compañías ostrícolas de Francia están pendientes del dictamen y de la Memoria que sobre el resultado de la inspección dará el Instituto Nacional de Higiene.

CATALUÑA

El somatén de Lérida.

LERIDA. (Domingo, noche.) En el patio central del Instituto se ha celebrado el acto oficial de constituirse el somatén.

Asistieron las autoridades y mucho público.

El general Faura pronunció un elocuente discurso.

Asistieron también todos los individuos del somatén, en número de 250.

Entierro del cónsul de Bélgica.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el entierro del cónsul de Bélgica.

Han asistido todas las autoridades, presidiendo el general Weyler, el alcalde y un delegado del gobernador.

Han asistido también todos los cónsules.

El féretro fué trasladado desde la casa mortuoria á la estación de Francia, para ser conducido en el tren de las doce y media, con el fin de enterrarle en su país.

Obsequio al Orfeón catalán.

El obispo, deseando corresponder al concurso prestado por el Orfeón catalán en el último Congreso de música sagrada, ha invitado á los orfeonistas á un «lunch» que se da esta tarde en el Palacio episcopal.

Con tal motivo, el Orfeón ejecutará una de las mejores composiciones de su repertorio.

Hay gran animación para asistir á este acto.

Viajeros.

Ha llegado en el expreso de Madrid el señor Bartrina, vicepresidente de la Diputación provincial, que fué á Madrid para interesarse en la solución del asunto de los ingenieros industriales.

También han llegado los diputados á Cortes Sres. Bertrán y Musitu y Milá y Camps.

Los Consumos.

Sigue la campaña organizada por Sociedades y Corporaciones para que el Ayuntamiento no implante la sustitución de los Consumos.

En cambio, los lerrouxistas se proponen influir en contra de estos deseos, gestionando la implantación de la reforma.

Fiesta popular.

Comunican de San Juan Despi que se está celebrando con gran entusiasmo la fiesta anual organizada por el Ateneo de aquella población.

Reparto de premios.

Se está celebrando en el Real Colegio de las Escuelas Pías de San Antón el reparto de premios á los alumnos.

Con este motivo se celebra una velada literaria y musical.

Servicio de policía.

El gobernador trata de establecer en la Rambla una Subdelegación de Policía con objeto de atender al servicio en sitio tan concurrido.

El descanso dominical.

BARCELONA. (Domingo, noche.) La Policía ha denunciado á 251 infractores del descanso dominical, pasando al Juzgado municipal 53 de estas denuncias por desacato á la autoridad.

Por la Guardia Municipal se han presentado 188 denuncias, también por incumplimiento del descanso dominical.

Lerroux á Madrid.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el Sr. Lerroux.

Aplazamiento comentado.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En los círculos políticos se ha comentado el que por cuarta vez se haya aplazado el viaje de D. Melquíades Alvarez á Barcelona, acordándose que se verifique en febrero.

Los ferroviarios.

La Sección Barcelona-Norte ha convocado para esta noche á sus compañeros á junta general extraordinaria en su local social, para acordar la conducta á seguir, en vista de los atropellos cometidos por la Compañía.

Los Consumos.

En el Casino radical de los disidentes de Lerroux se han reunido los representantes del partido y entidades avanzadas, para tratar de la campaña en pro de la supresión del impuesto de Consumos.

Los reunidos cambiaron impresiones, estudiaron las líneas generales del problema y la forma de encauzar la campaña á emprender. Se acordó constituir una Comisión, que la forman los representantes de las entidades radicales disidentes y algunos nacionalistas.

Los representantes del partido reformista ofrecieron consultar con sus organismos directores; así que por el momento no se adhieron á la campaña.

Los jaimistas.

El requeté jaimista sigue efectuando el sorteo de premios entre los asociados.

Ultimamente se ha celebrado el sorteo de una carabina de salón, que ha correspondido al abanderado de dicha agrupación.

Alboroto popular.

En el pueblo de Las Franquesas, provincia de Gerona, se ha promovido un alboroto al presentarse el agente ejecutivo de la recaudación de contribuciones para practicar varios embargos á favor de la Hacienda.

La benemerita intervino, logrando apaciguar los ánimos.

Detención de un atracador.

Comunican de Las Planas, provincia de Gerona, que ha sido detenido un sujeto que formaba parte de la cuadrilla de atracadores de los carreteros que transitaban por la provincia.

Transporte de carbón.

Se están realizando importantes trabajos en Manresa por los ingenieros con objeto de tender un cable aéreo para el transporte de carbón y cemento desde la Poble de Sart hasta San Vicente y Barcelona.

GALICIA

Maíz en mal estado.

LUGO. (Domingo, noche.) Durante estos días se han recibido en varias estaciones de esta provincia, muchos vagones de maíz procedente de la Coruña.

Examinado en el Laboratorio, vióse con asombro que había gran cantidad de maíz fermentado.

Se asegura que en la estación de Rábade hay maíz en tan pésimas condiciones, que ya brotó.

La opinión pública, alarmada, reclama un ejemplar castigo contra los industriales sin conciencia que por dar salida á un género que no reune las necesarias condiciones de bondad, no tienen en cuenta los daños que pueden causar á personas y ganados.

Se censura que las autoridades de la Coruña ignorasen las medidas adoptadas por el gobernador de Lugo, cuando ya debieran intervenir en el asunto los tribunales ordinarios para evitar á tiempo gravísimos males.

Tómbola benéfica.

FERROL. (Lunes, mañana.) Los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, la Reina doña María Cristina y la Infanta doña Isabel enviaron valiosos regalos á la fiesta benéfica organizada por distinguidas señoras de esta población para el sostenimiento de la Escuela Asilo Concepción Arenal.

El ferrocarril de la costa.

Las personalidades que gestionan la pronta construcción del ferrocarril de la costa reciben impresiones muy gratas con respecto á tan importante asunto, asegurando que el anuncio de la subasta se publicará en seguida.

La Junta de Defensa nacional examinará el proyecto del citado ferrocarril, que beneficiará grandemente á los pueblos de Asturias y Galicia.

Homicidio.

FERROL. (Lunes, mañana.) En la parroquia de San Jorge, el campesino José Pedreira ha sido muerto de un golpe en la cabeza que le dió con una hoz el vecino Salustiano Diaz.

El hecho ocurrió en un huerto donde Pedreira se hallaba trabajando.

Entre el agresor y la víctima mediaban antiguas cuestiones.

VALENCIA

Huelga de fundidores.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Los operarios de los talleres de Aznar é Hijos han acordado declarar la huelga oficialmente, en vista de que han sido cerrados los talleres de fundición, calderería y tornería.

Han nombrado los obreros una Comisión de huelga, que acordó constituirse en sesión permanente.

Para esta noche están citados 23 presidentes de otras tantas Sociedades obreras, para tratar de la huelga y del apoyo que habrán de prestar á los huelguistas.

Curanderos denunciados.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el Juzgado se ha presentado una denuncia contra unos curanderos llamados Félix y Dolores, á los que la familia de Manuel Andrés acusa de haber administrado á éste una medicina que le ha trastornado las facultades mentales.

VASCONGADAS

Nuevo ferrocarril.

IRUN. (Domingo, noche.) La nueva línea de San Sebastián á Irún ha sido inaugurada ayer al servicio público. Los trenes salieron cada media hora hasta las once de la noche, circulando todos los trenes sin interrupción, transportando gran número de viajeros.

La nueva línea constituye una fuente de riqueza para esta región.

Hoy, como domingo, la afluencia de público ha sido mayor, circulando todos los trenes atestados de viajeros.

Dos casas quemadas.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el pueblo de Carranza se declaró un incendio tan violento que destruyó dos casas, quemándose también los muebles y efectos que contenían.

Los vecinos consiguieron ponerse en salvo.

Diligencia judicial.

BILBAO. (Domingo, noche.) El Juzgado especial que instruye la sumaria incoada con motivo de la catástrofe ha realizado una diligencia personándose en el circo del Ensanche.

Fuó reconstituida la escena de la catástrofe, y prestaron declaración el empresario y los empleados.

La diligencia ha durado cinco horas. Circula el rumor de que se pedirán algunos procesamientos.

NUESTROS VIAJES

:: Nuestra próxima excursión ::

será á la

Costa Azul é Italia

y saldrá

el 31 de enero de 1913

ITINERARIO

Cerbere, Marsella, Niza, Monte-Carlo, Génova, Pisa, Roma, Nápoles, Isla de Capri, Sorrento, Pompeya, Florencia, Venecia, Milán, Turin, Lyon, Cerbere.

Muy pronto publicaremos el programa

AVISOS UTILES

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.ª de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

CRONICA MEDICA

El exceso en todo es un defecto.

El ácido úrico existe en la sangre en estado normal. Pero bajo las especies de uratos insolubles, no existe sino en muy pequeña dosis. Cuando la producción del ácido úrico excede de un término medio de 50 centigramos á 2 gramos por día, hay supersaturación y precipitación de las sales; de aquí el enarreamiento de los tejidos; la anquilosis de las articulaciones, la petrificación de los vasos, la detención de la nutrición y todos los horrores del artrismo, que van desde el acceso de gota hasta el eczema, pasando por la nefritis, las litiasis biliar ó renal, la arterioesclerosis, la arenilla, la crisis reumatismales, etc.

Es, pues, de la mayor importancia, sea prevenir esta superproducción enojosa por medio de un régimen racional, sea eliminar el exceso de ácido úrico, disolviéndolo á medida de su formación.

No hay duda de que son numerosos—demasiado numerosos quizás—los disolventes del ácido úrico. Pero ninguno puede compararse, ni con mucho, á la PIPERACINA MIDY, que lo disuelve en la proporción de 92 por 100.

La conclusión se impone, pues!

DR. J. TOLMEYR.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.



NUEVO COMPUESTO ARSENICAL A GOTAS

MEDICACION CIENTIFICA Y PRACTICA

El arsénico-fósforo-iodo y hierro, en forma de albuminatos, son los elementos constitutivos de nuestro compuesto arsenical X². Es una preparación de gran transcendencia médico-social, que merece toda la atención del clínico por los maravillosos resultados que con ellas se obtienen en la sífilis y enfermedades de la piel. Su gran poder reconstituyente y bactericida explica también su extraordinaria acción terapéutica en otras enfermedades, cuya aplicación incumbe solamente al médico, una vez conocidos los componentes del X² y su dosificación. Nuestro preparado X² ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Central de Sanidad Militar, Dr. José Ubeda y Correal, y determinado el poder tóxico por el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, bajo la dirección del Dr. Cajal.

De venta en Madrid: Farmacia Piferúa, Mayor, 23; Gayoso, Arenal, 2, y en todas las buenas farmacias y droguerías del mundo.

Pidense folletos explicativos del X²

LABORATORIO VIDAL FARMACEUTICO

Calle de Luis Espada, 22, ORENSE



Tres palabras

LAMPARAS

BUDAPEST

"TUNGSRAM,"

LAMPARAS "TUNGSRAM" INTENSIVAS

En bien de la salud.

Si os engañan, porque queréis

Todos los chocolates deben expresar en las cubiertas sus componentes. Los chocolates Zorrquino son de sólo cacao y azúcar superiores. Se sirven: Casino Madrid, y se venden: Roldán, Carretas, 35; Fernández, Nicolás María Rivero, 14; Villas Mouriscot y Sevillano, Recoletos, 8.

No fatiga el Estómago,

No ennegrece los Dientes,

No restringe nunca.

Este Ferruginoso es enteramente asimilable.

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1881.

PEPTONATO DE HIERRO

ROBIN

Cura:

ANEMIA

COLOROSIS

DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, PARIS

DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS

211, Claris, BARCELONA

ORUETA—Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.

NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

PULSERAS de pedida

lindos modelos

ASA SEVERIANO.—7, CARRETAS, 7

Para Adelgazar

Para combatir la gordura en el estómago, reducir las caderas, o en general adelgazar el tallo y conservar la pureza de la línea, tómese:

100HYRIN de D. DESCHAMPS

Es el único adelgazador que no tiene una preparación recetada por los médicos en su composición.

Todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero.

Escríbase á los Laboratorios LUYPS

7, Rue Jadin, PARIS, en 3 ó 5 francos.

PRECIO EN ESPAÑA: 10 pesetas por frasco.

50 pesetas por 10 frascos.

25 pesetas por 5 frascos.

10 pesetas por 2 frascos.

5 pesetas por 1 frasco.

100HYRIN de D. DESCHAMPS

Es el único adelgazador que no tiene una preparación recetada por los médicos en su composición.

Todas las farmacias y droguerías de España y del extranjero.

Escríbase á los Laboratorios LUYPS

7, Rue Jadin, PARIS, en 3 ó 5 francos.

PRECIO EN ESPAÑA: 10 pesetas por frasco.

50 pesetas por 10 frascos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de diciembre de 1862.

Todo el día de ayer se ha hablado de la probabilidad de que salga del ministerio de Estado el Sr. Calderón Collantes por haberse puesto en desacuerdo sobre la cuestión de Méjico con el Presidente del Consejo de Ministros. Podemos calificar de completamente falsas las noticias y razón en que se fundó.

El domingo se inauguró el túnel del Campo del Moro, habiendo recorrido una locomotora por el nuevo ferrocarril el espacio que media entre la estación del Príncipe Pío y el puente de Segovia. La vía estaba adornada con banderas y gallardetes.

Siendo así que cada vez es más aflictiva la escasez de habitaciones en esta corte, propone un periódico al Ayuntamiento que trate de promover la edificación de un gran grupo de casas en los inmensos solares que hay desde el Hospicio hasta la puerta de Bilbao y hoy apenas cuentan con edificación alguna, hallándose cerrados con una inmensa y vetusta tapia. La hermosa situación que ocupan por ser aquel barrio el más saludable y de donde ha de partir el ensanche de la corte bien merece, á juicio de nuestro colega que, sin levantar mano, se ocupe el señor gobernador en remover obstáculos que se opongan á la edificación en aquellos inmensos solares, formando calles y plazas.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Martés 17 de diciembre de 1912.

Sale el Sol á las 7,34.
Se pone á las 16,50.
Sale la Luna á las 20,57.
Se pone á las 10,48.

SANTORAL. — Santos Lázaro, Franco de Sena y Esturmo, confesores; Santos Flaviano y Calanico, mártires, y Santos Wiviana, virgen, y Olimpiada y Begga, viudas.

SANTA OLIMPIADA, viuda.

Créese que nació en Constantinopla el año 368.
Procedía de ilustre progenie. Quedó huérfana siendo aún muy niña, y más adelante, llena de virtudes y de gracias naturales, casó con un caballero; pero á los veinte días tuvo el sentimiento de perder á su esposo, á quien amaba entrañablemente.

Trasida de dolor y de pena, pero conformándose con las disposiciones del Altísimo, Olimpiada resolvió permanecer constantemente viuda, ocupándose con el mayor celo y constancia en las obras de piedad y caridad, y se entregó á la oración y á la mortificación y penitencia.

Finalmente, llena de años y merecimientos, murió el día 17 de diciembre, á principios del siglo V.

COMPRO ALHAJAS Y PERLAS
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley para restablecer el nivel de los cambios sobre el Extranjero.

GOBERNACION.—Real decreto (reproducido), aprobando definitivamente el proyecto, reglamento y ordenanzas del ensanche de la zona del Este, de Valencia.

GRACIA Y JUSTICIA.—Restes órdenes nombrando para los Registros de la Propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

TRES HERIDOS

Por jugar á la lotería

En la calle de Santa Ana, núm. 19, piso segundo, estaban de huéspedes Manuela Antelo y un hijo de ésta, de diez y ocho años, llamado Alfonso.

Anoche les dió la ocurrencia de ponerse á jugar á la lotería con la patrona y otros vecinos.

Cuando más entusiasmados se hallaban llenando con las bolas que salían del bote los cartones que tenían extendidos en la mesa, llegó la hija de la dueña de la casa, María Rosa Vecino, de veintidós años, y se incomodó, por creer que era aquel juego un pretexto para ganar los cuartos á su madre.

Encarándose con Alfonso, María le recriminó é insultó; pero como contestara aquél del mismo modo, la muchacha le arrojó una botella que había sobre la cómoda á la cabeza, causándole una herida.

La madre de Alfonso salió á la defensa de su hijo, y ambas mujeres lucharon unos momentos, causándose mutuas erosiones y contusiones.

En aquel momento, viendo mal parada á su madre, Alfonso trató de separarlas, pero María, más fuerte que su rival, la golpeaba con saña. Alfonso sacó una navaja y con ella dió dos pinchazos á María, que comenzó á dar gritos en demanda de socorro.

Los vecinos, alarmados, acudieron al cuarto en donde se desarrollaba el suceso y avisaron á los guardias, que condujeron á Alfonso, á su madre y á María á la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Los facultativos de guardia procedieron á practicarles la primera cura.

María Rosa presentaba dos heridas de arma

blanca; una en el cuarto espacio intercostal, no penetrante, y otra en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado.

Alfonso padecía una herida contusa en la frente, y su madre erosiones y contusiones leves.

Las demás personas que intervinieron en el suceso fueron conducidas á la Comisaría, y los heridos, después de curados, á sus domicilios.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

TOROS Y TOREROS

La Asociación benéfica de socorros mutuos de toreros.

Según los datos publicados por el boletín de esta Asociación, ésta continúa su progreso y marcha de una manera muy satisfactoria. Durante el tercer trimestre han recibido auxilios de 10 y 5 pesetas muchos diestros, cuyo importe total recibido por ellos asciende á 8.645 pesetas.

El activo de la Sociedad es 45.843 pesetas. Seguramente los diestros lastimados por los toros no cesarán de bendecir el nombre de Ricardo Torres (Bombita) y Vicente Pastor, que con una constancia sin límites y un cariño hacia sus compañeros, trabajan sin descanso por el progreso de esta institución, que desde tanto tiempo se sentía la necesidad de su fundación.

Y estos dos monumentales toreros y el excelente cronista Angel Caamaño (Barquero) son el alma de ella.

El hombre de las contratas.

El matador de toros Rafael Gómez (Gallo) contrata las corridas de la misma manera que se compran los huevos, por cientos y medios cientos.

Ya tiene hecho el primer medio ciento, y aún no ha terminado el año. De manera que á final del 1913 me figuro que habrá torreado una enormidad de corridas, porque Rafael lo más seguro es que no pierda ninguna por cogidas. Es torero seguro para las Empresas, y si tiene la suerte de este año, como le deseamos, no le suspenderán corridas más que por lluvia.

Son pocos los matadores de toros que pueden decir lo mismo que Rafael: vanagloriarse de tener antes de fin de año contratadas cincuenta corridas. Del Guerra acá, son muy contados, y en los tiempos anteriores al gran maestro de Córdoba, no lo sé, porque apenas los recuerdo, no voy el lector á creer que soy de la quinta de Montero Ríos.

Desearnos al torero de las filigranas una temporada muy feliz y muchas faenas como las del mes de mayo del año actual.

La temporada de Méjico. — Presentación de «Cocherito».

Nada hay para el cronista taurino tan agradable como el dar cuenta de las corridas de allende los mares.

Como las noticias se reciben por la Prensa de aquel país ó por telégrafo, claro es que la responsabilidad queda en aquel país, y aquí nos es muy grato hablar de las proezas de los matadores que atraviesan el charco en busca de metales y laureles.

Que luego en nuestra Plaza no hacen lo mismo, esto ya por sabido se calla, y las ovaciones de allí suelen trocarse en música de alre en los cirios españoles.

Y no digo este preámbulo para quitar mérito á las faenas de Cocherito y Martín Vázquez en la plaza de Méjico, durante la sexta corrida; de ésta, como vulgarmente se dice, las noticias son de buena tinta.

Cocherito tuvo una gran tarde dirigiendo la liela y matando los toros de Tepeyahualco, con quien se las entendió.

Al primero lo finiquitó de una buena estocada y un descabello, no siendo el toro ningún regalo ni mucho menos; al segundo, un buen pinchazo y una estocada en el alto, y al quinto entró á matar tropezando en hueso, colocando después medida en su sitio. Los dos últimos terminaron su vida como el primero, de un descabello.

Toró muy bien con el capote y muleta y estuvo bueno de verdad con las banderillas.

A Martín Vázquez, que como matador ha demostrado en Madrid que se puede codear con los buenos, también se le colocó el santo de cara en esta tarde, y arrancándose de verdad, mató su primer toro de una gran estocada; á su segundo lo mató de igual manera, y al tercero de un pinchazo y una buena estocada. Los dos fueron muy aplaudidos, y que siga la racha.

P. ALVAREZ

Registradores de la Propiedad

Han sido nombrados por real orden registradores de la Propiedad:

De Agreda, de cuarta clase, D. Eugenio Vázquez Guadín.

De Almadén, de cuarta clase, D. Sebastián A. Robles Torres.

De Coria, de cuarta clase, D. Joaquín García Somoza y Aizaz.

De Estepona, de cuarta clase, D. Manuel do Campo Fernández.

De Motilla de Palancar, de cuarta clase, D. Juan A. Hidalgo y Merello.

De Ros, de cuarta clase, D. Antonio Galindo Navarro y Durban.

De Torrelaguna, de cuarta clase, D. Federico Ibáñez Navarro.

De Vivero, de cuarta clase, D. Fermín Díaz Fernández.

El Chocolate «Agustinos»

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídesse en ultramarinos Madrid y provincias.

Dice el Presidente

El conde de Romanones acudió esta mañana á la Presidencia más tarde que de ordinario, por haber tenido que asistir al entierro del conde del Puerto.

Al recibir á los periodistas manifestó el Presidente del Consejo que confiaba en que hoy terminaría en el Congreso la discusión del Tratado, y que hoy mismo pasará al Senado para que mañana nombre la Alta Cámara la Comisión dictaminadora y comience la discusión el jueves.

El Gobierno—añadió—intentará que se discuta pronto en el Congreso el proyecto de ley de Clases Pasivas, cuya Comisión preside el Sr. Azcárate, para lo cual buscará el medio de que hoy mismo se emita dictamen y quede éste sobre la mesa.

También procurará el Gobierno la aprobación inmediata del proyecto de reforma de la ley de Consumos, en vista de las reclamaciones presentadas por numerosos Ayuntamientos.

La aprobación de este proyecto la considera el Gobierno indispensable.

Igualmente se procurará en el Senado la aprobación del proyecto de admisión de determinados billetes de Bancos extranjeros en las Aduanas, para el pago de derechos de importación.

Este proyecto es complementario del que leerá el ministro de Hacienda acerca del patrón oro.

El Presidente terminó anunciando que leerá esta tarde en el Congreso el proyecto referente al pago de haberes á los maestros de las Vascongadas y Navarra.

Este proyecto no ha sido llevado á la ley llamada de Servicios y se lleva á una ley especial, por ser ésta una cuestión pactada con aquellas provincias.

La Muñeca Parisiën

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.
Salidas de teatro, desde 50 pesetas.

LOS LUNES DEL TURISMO

Después del Congreso.

Dentro de unos días habrán sido impresas ya las conclusiones adoptadas por el Congreso de Madrid, después de largo estudio é interesantes debates en las Comisiones. Estas conclusiones darán una idea de la importancia que tuvo la Asamblea dicha, donde se trató de todo lo que de cerca y de lejos puede contribuir á fomentar el turismo.

Luego la Asociación de Propaganda de Madrid publicará una extensa Memoria que completará el folleto de las conclusiones, y donde sean resumidos los argumentos expuestos en pro ó en contra de los trabajos presentados y reflejado el entusiasmo con que los delegados de los Ayuntamientos, Cámaras de Comercio, Asociación de Propaganda y Sindicatos de iniciativa de España, de la cuenca del Pirineo francés y de Portugal laboraron para conseguir que aumente el número de los turistas que vienen al extremo Occidente de Europa.

La Comisión primera estudió las cuestiones de los transportes. El turista procede siempre por comparación; gusta de ir á los países donde hay mayor rapidez en las comunicaciones, mayor «comfort» en los trenes, múltiples y económicas combinaciones de billetes y buenas carreteras. El ideal que se debe perseguir es, por lo mismo, no solamente igualar, sino superar lo que existe en otras partes.

Y aquí este aspecto tiene tanta más importancia cuanto que la Península Ibérica está muy alejada del Centro y Norte de Europa.

Respecto al transporte por ferrocarril se pidió la modificación de algunas tarifas para hacer desaparecer varias anomalías.

Por ejemplo, la tarifa X 5 de billetes circulares no prevé ninguna solución de continuidad, lo que resulta anómalo en algunos casos. Casi todos los turistas que van á Andalucía siguen el itinerario siguiente: Madrid, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Tánger, Algeciras, Gibraltar, Ronda, Málaga, Granada y Madrid. El viaje á Tánger se hace desde Cádiz por mar ó mejor desde Cádiz á Algeciras en automóvil, por Tarifa, y luego á Tánger. Pues bien, como la tarifa no autoriza ninguna solución de continuidad, el viajero, aunque no los utilice, debe pagar los recorridos Cádiz, Sevilla, Bobadilla y Algeciras. No hay nada más desagradable que pagar un trayecto que no se utiliza.

Otro ejemplo. Los turistas que van á Galicia se dirigen desde La Coruña á Santiago, utilizando un servicio de automóviles que recorre esta distancia en algunas horas. Nadie para este viaje va de La Coruña á Monforte, para luego continuar por Redondela y Pontevedra á Santiago. Sin embargo, como la tarifa no concede solución de continuidad, el viajero debe incluir en el billete y pagar, por lo tanto, los trayectos mencionados, aunque siempre utilice el automóvil.

También se discutió mucho sobre la simplificación de las formalidades aduaneras. En todas partes hoy la visita de aduana en los trenes internacionales se hace del siguiente modo: los bultos de mano son inspeccionados en el tren mismo, y los equipajes facturados á la llegada. Así se consigue reducir la duración del viaje y suprimir molestias. También en los puertos se pueden hacer con más rapidez las formalidades indispensables.

Uno de los problemas que ocupó más tiempo la atención de los congresistas fué el de los billetes permanentes de ida y vuelta á precios reducidos. Estas combinaciones son corrientes en todas partes, y en España solamente existe dicha clase de billetes en la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal. Y con objeto de poner en comunicación á las principales poblaciones con sus alrededores, se pide que estos billetes sean valideros para todos los trenes.

El automovilismo constituye hoy una de las formas más importantes del turismo. Para que pueda desarrollarse es de absoluta precisión tener muy buenas carreteras. El secretario del Real Automóvil Club, Sr. Resinas, pidió que el Congreso apoyase una petición de arreglo y perfecta conservación de tres circuitos por España, que abarcasen en sus itinerarios todas las poblaciones interesantes, y permitiese admirar los más bellos paisajes hispanos.

He aquí el detalle:
Primer circuito: Irún, San Sebastián, Victoria, Burgos, Valladolid, Madrid, Guadalajara, Zaragoza, Barcelona, La Junquera.

Segundo circuito: Irún, San Sebastián, Victoria, Burgos, Valladolid, Madrid, Talavera, Cáceres, Pontevedra, Coruña, Oviedo, Santander, Bilbao, Irún.

Tercer circuito: Irún, Madrid, Toledo, Córdoba, Bailén, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Alicante, Valencia, Barcelona, La Junquera.

La petición dicha fué aceptada por aclamación. Estos tres circuitos representan 6.189 kilómetros y su arreglo costaría 14.894.290 pesetas, siendo de advertir que, según cálculo y suponiendo un movimiento de 3.000 coches, esta mejora significaría cada año por consumo de esencia, gastos de hoteles, garrage y demás, un ingreso de 13.500.000 pesetas.

A estas discusiones asistieron delegados de las Empresas ferroviarias de los tres países, que expusieron interesantes datos á los congresistas y demostraron siempre un vivo deseo de cooperar al fomento del turismo.

En otros artículos seguiré este resumen, señalando los asuntos de más interés que fueron tratados en el Congreso.

LEON ROLLIN

Las escuelas de adultas

Las escuelas de adultas de Madrid, creadas en 1903 por el Excmo. Sr. D. Joaquín Ruiz Jiménez, se han sostenido desde su creación con fondos municipales, si bien el personal fué siempre nombrado por la Delegación Regia. Pero el curso de 1911 á 1912, por cuestión de competencia entre dicha Delegación y el Excmo. Ayuntamiento, se niega éste á abonar la gratificación correspondiente á las referidas escuelas.

Con esta negación se comete una de las mayores injusticias, viéndose privado el personal femenino (pues el masculino logró por ese ministerio lo fuesen satisfechos su habere), no solamente de la consignación que tiene derecho á percibir por su trabajo, sino hasta de las cantidades que, haciendo un gran sacrificio, han adelantado de su peculio particular para el pago del material de enseñanza y fluido eléctrico.

Por otra parte, se han dictado varias reales órdenes en las que se declara que los nombramientos hechos por la Delegación Regia son los válidos, y al amparo de estas disposiciones han trabajado las interesadas, que vienen reclamando, con perfecto derecho, el pago de estos atrasos.

La Comisión de maestras de las clases de adultas ruega y suplica se las ampare y defienda para que puedan cobrar sus haberes, lo cual, si no se acuerda en el mes de la fecha, pasan sus asignaciones á ejercicios cerrados.

TIMO FRUSTRADO

El procedimiento del sobre

La oportuna intervención del guardia jurado de la estación del Mediodía, Lorenzo Quero Beceril, impidió que un forastero llamado D. José María Martínez Naranjo, fuera timado por el procedimiento del «portugués», ó del «sobres», antiquísimo y seccorrido sistema de desvalijar incautos que nunca hayan leído un sólo periódico, puesto que á diario se da cuenta en ellos de timos de la misma clase y los timadores siempre siguen punto por punto el plan trazado según el sistema de timar que utilizan.

El guardia Lorenzo observó que dos sujetos departaban muy en secreto con el citado forastero en la esquina de la calle de la Rosa.

Los dos individuos pretendían entregar un abultado sobre al Sr. Martínez á cambio de su cartera.

Dió cuenta Lorenzo de lo que acababa de escuchar al guardia de Seguridad núm. 869, y los dos intentaron detener á los del sobre. Uno huyó, pero el otro, conocido ya de antiguo por la Policía, con el apodo de «El Chato», no pudo evadirse.

En la Comisaría dijo «El Chato», que no intentó robar al Sr. Martínez y que sólo iba á acompañarle para hacer unos encargos, porque no conocía la corte.

El forastero declaró que al salir del andén de la estación del Mediodía, se le acercó «El Chato» diciéndole que iba á acompañarle y que sólo iba á acompañarle para hacer unos encargos, porque no conocía la corte.

«El Chato» lo cogió y le propuso que guardara al Sr. Martínez, á condición de que le tenía que dejar en señal su cartera, con lo que tuviera dentro.

Cuando estaba haciendo estas proposiciones fué el momento que se presentó el guardia de Seguridad evitando que entrara en el vano.

A «El Chato» se le ocupó el sobre con unos billetes prospecto y varios resortes de periódicos.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del caballo, VINCITOR.

Mundo eclesiástico

El cardenal arzobispo de Santiago ha publicado una notable pastoral sobre «La Caridad».

—Continúa en la parroquial iglesia de San Martín, de esta corte, la suntuosa novena que en honor de Santa Lucía está llevándose á cabo en dicho templo, al cual acuden tan numerosos fieles, que hallase completamente lleno, para escuchar los brillantes sermones que viene predicando el auditor de la Rota y notable orador D. Luis Calpena.

—Con el título de «Fomento de vocaciones eclesiásticas» ha creado la Unión Apostólica de Madrid una sección, que tiene por objeto fomentar las vocaciones al sacerdocio y allegar recursos para los seminaristas pobres.

—Ha fallecido en París el director y fundador del periódico católico «La Croix».

—Contra la decisión del Consejo federal en Alemania, en el asunto de los jesuitas, preparan los católicos de aquella nación una resolución general de protesta.

—Ha fallecido el obispo de Aguas Calientes (Méjico), D. José María de Jesús Portugal.

—El Santo Padre ha prohibido, entre otros periódicos italianísimos, «Il Corriere d'Italia».

—En Rincón de Seca (Murcia) se ha celebrado un mitin contra la blasfemia y palabras soeces.

Hizo el resumen de los discursos el jesuita padre Arandubia.

ZENITRAM.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el primer ejercicio:

2.263. D. Tomás Romero de Castilla, 93 puntos.
2.278. D. José María la Rosa Alcaráz, 66.
2.304. D. José Ruiz Dolera, 67.
2.320. D. José Ruiz Reus, 83 puntos.

«EL GAITERO»

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

SUCESOS DEL DIA

Alcoholizado herido.

En el paseo de la Dirección fué encontrado gravemente herido un sujeto, de cuarenta y cuatro años, llamado Mariano Martínez García, que se cayó á consecuencia de encontrarse embriagado.

Las pastillas de sublimado.

María Martínez del Hierro tomó una pastilla de sublimado corrosivo, que confundió con otra que tenía para la tos.

Después de asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué trasladada á su domicilio, Mira el Sol, 6, en grave estado.

Por cinco pesetas.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado de la fractura de la clavícula izquierda Cándido Mijeras, de veinte años.

Manifiestó que un individuo, cuyo nombre y apellido no recuerda, le había dado un estacazo, y que luego huyó.

Cree que la causa de la agresión sea una deuda que tiene con su agresor de cinco pesetas.

Niña herida.

Carmen Varela Pérez, de dos años, hija de David y Consuelo, que viven en la calle de San Vicente, núm. 52, segunda, fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad de una grave herida en el brazo izquierdo, que se produjo jugando con las herramientas de su padre.

¡Vaya una parroquia!

Eduardo Marrón, dueño de la taberna establecida en la calle de San Bernardo, número 66, requirió el auxilio del sereno de comercio núm. 75 y de los guardias de Seguridad 1.215 y 1.300 para que procedieran á la detención de seis individuos que estuvieron bebiendo en la taberna unas copas y al salir se llevaban la friolera de cuatro sifones, cinco tazas y cuatro copas.

De los seis parroquianos fueron detenidos cinco, porque uno se escapulló.

Carretero herido.

En la glorieta de Atocha chocaron dos carros de transportes.

El que guiaba uno de ellos, llamado Santos Santos Hernández, al ocurrir el choque iba sentado en la vara y cayó al suelo, fracturándose la clavícula.

El carretero que conducía el otro carro, llamado Julián Lorenzo Sánchez, fué detenido.

Robo de películas.

El representante de una conocida Casa de venta de películas denunció que de una expedición que había llegado del extranjero le habían sustraído varias películas cinematográficas.

Sospecha que esté complicado en el robo uno de sus dependientes.

Incendio.

Esta mañana, á las once, se ha declarado un pequeño incendio en el antiguo palacio de Oñate, casa núm. 6 de la calle Mayor.

El edificio está actualmente en derribo, y desahabitado por lo tanto, siendo contratistas de las obras los Sres. Yagüe y Castellanos.

El personal de éstos, según se nos dijo, quisieron esta mañana encender una chimenea para calentarse, y para ello la cargaron de leña.

Mas como la chimenea no se usaba hace mucho tiempo y estaba sucia, prendió el fuego en sus paredes y se produjo el incendio.

Esto fué sofocado en media hora y sin grandes esfuerzos, pues el Cuerpo de bomberos, que acudió inmediatamente, ni aun siquiera necesitó emplear las bombas.

Frente á la casa se congregaron grandes grupos de curiosos.

ECONOMÍA - HACIENDA - MERCADOS - BOLSAS

El nivel de los cambios

LA OBRA DEL MINISTRO

Razón tiene el señor ministro de Hacienda al decir que ha puesto todo su cariño en el "Proyecto de ley para restablecer el nivel de los cambios sobre el Extranjero". Amor de los cambios de hacienda llama el Sr. Navarro Reverter a esa obra, la más importante...

La Prensa ha dado a conocer el articulado; pero el articulado — como me decía en una amena charla, hace dos días, el Sr. Navarro Reverter—es una expresión tan concreta, tan estrecha, tan concisa, del pensamiento, que éste no puede ser comprendido en toda su extensión si antes no se ha pasado la vista por todo el proceso de la reforma.

Para apreciar la magnitud del problema y lo que su solución significa en el desenvolvimiento del vivir nacional, es indispensable seguir paso a paso los efectos de la depreciación de la moneda, su repercusión en el aumento de los precios, que crea inciertas situaciones y produce riesgo peligrosísimo en los negocios. Conviene estudiar después las diversas doctrinas sustentadas en esta cuestión y los ensayos realizados; el problema en cada nación, las leyes monetarias, la importación y exportación de capitales, las oscilaciones del cambio, la influencia de la circulación fiduciaria, la intervención bancaria, los elementos de la balanza económica, el desarrollo de los presupuestos. Precisa, en fin, hacer un acabado estudio, no sólo de la vida comercial, industrial y financiera de España, de su producción, de su potencia económica y de sus desenvolvimientos políticos, sino también las de los países a quienes el cambio afecta.

Para esta labor es indispensable un caudal asombroso de conocimientos, una vastísima cultura que permita sintetizar en cada línea un pensamiento, en cada párrafo una doctrina, en cada página un compendio de historia y en la totalidad un conjunto de armónicas soluciones.

Eso es lo que ha hecho, con claridad maravillosa, en el concienzudo preámbulo del proyecto el Sr. Navarro Reverter. Bastaría trabajo tan difícil para reputar a un hacendista que no tuviera tan bien cimentada una alta representación en los asuntos de gobierno como el actual ministro. Yo me permito aconsejar al público que lea esa obra, porque leyéndola se convencerá de que solucionar hoy en España el problema de los cambios es despejar el horizonte económico de la nación y abrir de par en par las puertas de una nueva vida a las actividades españolas.

Para el que no pudiera hacerlo daré aquí la expresión en que el Sr. Navarro Reverter abarcaba sencillamente, como en unas notas de divulgación, todo lo que el problema significa, al hablar con este humilde informador.

Decía el ministro, poniendo en sus palabras acentos de convicción, que la influencia del cambio se nota desde las más grandes empresas económicas hasta las más insignificantes transacciones de la vida comercial, lo mismo en la caja del más poderoso banquero que en la bolsa del más humilde trabajador.

Lo primero que solicita nuestra consideración—agregaba—es esa triste y vergonzosa inferioridad de que nos sentimos poseídos apenas traspasadas las fronteras. Escondemos los billetes españoles, guardamos cuidadosamente las pesetas ante el temor de verlos depreciados, injustamente depreciados, sin razón lógica depreciados, porque un pueblo que jamás dejó de cumplir sus compromisos, que hasta en los momentos de mayor agobio de su vida solicitó puntualmente sus deudas sin solicitar aplazamientos ni rebajas; un país que sostiene el tráfico de importación y exportación que hoy se registra en España, tiene derecho a que su moneda se cotice a la par en todos los países.

Sin embargo—tristeza produce decirlo—si queremos evitar el sonrojo de esa desigualdad tenemos que apresurarnos, apenas salidos de España, a convertir el dinero español en dinero extranjero, con pérdida de un 10, de un 15 por 100, cuando no de 115, como ocurrió en 1891!

De las consecuencias para la vida nacional no hablamos. No se concibe cómo nos hemos sostenido así tanto tiempo. Cuando llevamos en el bolsillo un billete de 20 duros, ¿cuántos duros llevamos? Aunque parezca mentira, es lo cierto que ningún español puede decirlo.

Si el cambio está a diez, lleva 18 duros; si está a 15, lleva 17; si a 5, 19...

Ve un objeto en un escaparate. Marca 20 duros. ¿Es ese su precio? No. Seguramente el comerciante ha puesto sobre su precio las 20 pesetas del cambio, que el cliente paga. Pero el comerciante, aun cobrando dos duros más, no ha cobrado 20 duros, ha cobrado 18, que es lo que vale aquel billete...

Y esto se refleja en todos los aspectos de la vida. El casero cobra los alquileres más altos que el precio derivado de la propiedad, porque a él le cuesta todo a mayor precio que el precio efectivo; porque cuando llama al industrial para que le facilite los materiales necesarios en una obra, el industrial calcula los precios con arreglo a lo que necesita para la subsistencia, que está regulada toda ella fatalmente, tiránicamente, por el cambio.

Es un callejón sin salida que impide toda expansión, que dificulta el desarrollo comercial, que ata a la industria, que hace imposible la vida...

Cuando logremos el nivel de los cambios y lo aseguramos y garantizamos por la adopción del patrón oro, ¿cómo no hemos de res-

pirar satisfechos como si hubiéramos realizado una de las más grandes conquistas de las luchas económicas?

Y el ministro, hojeando sonriente el libro en que está condensado su pensamiento, añadía con fe, con sincero entusiasmo de convencido: «Vea usted este gráfico de cambios sobre París desde 1868 hasta 1912.

La línea roja, que indica el cambio más alto, sigue ondulante, en pequeñas curvas, desde 1868 hasta 1889; allí da un salto y sube, sube aterradora, hasta la cumbre tristísima de 1898, que forma como la pirámide en que está perpetuado el desastre nacional. Luego desciende lentamente, intenta subir de nuevo en 1902, otra vez aún en 1905 y al fin baja rápida, como si se derrumbara, desde 40,00 hasta 7,95, en 1910.

Y a 7,95 está en 1912, después de permanecer a 9,20 en 1911.

¿Qué significa esto?—pregunta el ministro—Que se va logrando la estabilidad y que ahora la labor patriótica consiste en alcanzar, por sucesivos descensos y con todos los respetos que merezcan los intereses creados, la nivelación.

Estos medios los expone también en su obra el señor ministro de Hacienda con claridad y método que no dejan lugar a dudas.

Quede ese examen, por su importancia, para otro día, y si el lector ha llegado a convencerse de que el problema de nivelar los cambios es uno de los problemas esenciales de la vida nacional, seguramente ha de seguirnos en el estudio.

Y llegará a comprender por qué a este proyecto lo llama el ministro de Hacienda el amor de sus amores... Sin duda porque es la base insustituible, necesaria, de todo un sistema económico. Y porque es una obra original, sin adaptaciones del Extranjero.

D. B.

LAS BOLSAS

Nacionales.—Como los proyectos leídos por el Sr. Navarro Reverter no tienen una efectividad inmediata, no han sido cotizados en las Bolsas nacionales; pero se les ha recibido con los honores que merecen, sobre todo el relativo a conseguir la estabilidad de los cambios y la implantación del patrón oro.

Sobre todo esto se ha cotizado lo referente al empréstito, a su fecha probable y las condiciones de emisión. Lo que sí ha seguido cotizándose en Bolsa es la cuestión de Oriente. El término de las negociaciones por el armisticio produjo excelente efecto; pero coincidió con los aprestos militares de Austria, demostradores de una belicosa actitud, y esto bastó para que la Bolsa de París se impresionase, arastrando a la nuestra en el movimiento de expectación.

Sin embargo, sólo un día, el jueves, duró esa repercusión acentuadísima.

El 4 por 100 interior, que el lunes se hizo a 84,45, descendió el jueves a 84,10, subiendo el viernes a 84,15, repitiendo este cambio el sábado, y quedando a 84,10.

Se hizo el amortizable 3 por 100 el lunes a 101,10; el jueves no se operó en este valor; el viernes se hizo a 100,80, y el sábado continuó la inactividad.

Del 4 apenas se han hecho operaciones. Las acciones del Banco de España, fuertes. A 456 el lunes y 457 el sábado.

Las del Banco Español de Crédito, de 127 a que se hicieron el sábado pasado, ya en baja, siguen descendiendo hasta 125,75, y así quedan. En cambio, las del Hispano Americano, inmovilables a 143,50. El Río de la Plata pasa de 468,50 a 467,50.

Los Tabacos, a 298 y 299.

Las Azucareras preferentes, entre 40,25 y 41.

Los francos empiezan a 6,75; el jueves se indignan contra el anuncio de la nivelación, y suben a 7,65; pero les dura poco la «rabia», porque caen el sábado a 6,50.

Las libras, entre 26 y 27, quedando a 26,83.

Barcelona.—No es necesario decir que este mercado sigue sujeto al de París.

El anuncio de probables contingencias por la actitud de Austria motiva un gran retraimiento.

El interior empieza a 84,43, se hace el jueves a 84,17 y queda el sábado a 84,27.

En ferrocarriles Nortes, pasan de 496,50 a 487,75; Alicante, de 464,50 a 152,75; Orenses, de 28,60 a 26,90, y Andaluces, de 67,40 a 65,80.

Bilbao.—Muy desanimado el mercado. Las acciones bancarias, en baja. Sólo las de Unión Minera se sostienen.

Pesades en acciones de ferrocarriles: Vascongados, a 99; Roblas, a 50; Santanderes, a 91 y 92 por 100, y Obligaciones de los secundarios, a 80.

Firmes las acciones de Altos Hornos, a 300 dinero, sin papel en venta; Obligaciones de la Basconia, a 96, y Obligaciones de Construcciones metálicas, a 90.

Extranjeras.—Bolsa de París, muy concurrida el jueves.

Son casi insignificantes las transacciones. Sin embargo, el viernes parece que se notó alguna mayor tranquilidad.

Nuestro Exterior se hizo a 91,60, subió cinco céntimos, y quedó el viernes a 90,55. La Renta francesa sigue alrededor de 90. El portugués se trata en alza a 64,95, cambio que repite, y el italiano entre 98,55 y 98,70, retrocediendo a 98,20, y de los rusos, el 3 por 100 asciende de 76,10 a 76,40, para retroceder después a 75,60; el 4 por 100 consolidado se inscribe entre 91,55 y 92; el 4 1/2 por 100, 1909, que de 100,70 asciende a 101,45, cierra a 100,35; y el 5 por 100 retrocede de 103,80 a 102,60, se repone a 103,15 y queda a 102,35.

En el mercado de Londres, las impresiones optimistas.

Uno de los temas preferentes de comentario ha sido la publicación de la Memoria sobre Situación de la Deuda pública.

En dicha fecha ascendía a 724.806.428 li-

bras esterlinas, contra 733.072.610 en fin del ejercicio anterior; es decir, que en un año se ha reducido en 8.266.182 libras. Las disminuciones han sido de 8.115.102 en la Deuda consolidada, 1.372.876 por valor del capital de las anualidades llegadas a su término, y un millón por Deuda no consolidada.

LOS MERCADOS

Minerales y metales.—Es muy favorable para los carbones el aspecto del mercado. Mucha exportación en Inglaterra.

Han regido precios más altos que la anterior semana en Newcastle.

Las últimas cotizaciones han sido: carbones superiores de vapor, 15 ch.; menudos de vapor, 10 ch. 9 p.; carbón Durham para gas, 16 ch.; buen cok de fundición, 32 ch. 6 p.

El mercado del Sur de Gales ha manifestado una mayor firmeza, sobre todo en los carbones de vapor. Los arribos de tonelaje se han mostrado con exceso sobre las salidas, pero todavía hay considerable apresuramiento para los cargamentos. Los menudos de vapor quedan con fuerte demanda, y el combustible para uso doméstico más firme, a precios en alza.

La cotización ha sido: carbón muy bueno de vapor, de 18 ch. a 18 ch. 3 p.; segunda clase, de 16 ch. 9 p. a 17 ch. 9 p.; ordinaria, de 16 ch. 6 p. a 16 ch. 9 p.; secos, de 15 ch. 9 p. a 18 ch.; menudos superiores, de 13 ch. 3 p. a 13 ch. 6 p.

Los cobres, muy escasos.

En los hierros no ha habido grandes oscilaciones, por lo que se refiere al mercado inglés. La demanda es grande.

Los precios de Glasgow han sido como sigue: Cleveland, compradores, 67 chelines 1/2 penique; contado; 67 chelines 5/2 peniques a un mes; vendedores, 67 chelines 2 peniques contado; 67 chelines 7 peniques a un mes. Mercado desanimado. Cumberland, vendedores, 83 chelines 6 peniques a un mes. Mercado desanimado.

Respecto al hierro manufacturado y al acero, no ha habido ninguna disminución de la actividad en las fábricas del último de estos artículos.

Es mejor que en la semana última la demanda de plomo.

El aluminio se ha cotizado así: En París, aluminio puro, de 1,95 a 2 francos; en planchas, de 2,75 a 3,25; en tubos, a 8; en alambres, de 2,65 a 2,75.

En Nueva York, pronta entrega, de 23 a 25 centavos; a plazo, a 26. Todo la libra.

En cuanto a la plata, ha seguido muy firme el mercado inglés.

Los últimos precios han sido: contado, 29 11/16 peniques; a plazo, 29 7/16. Pequeña alza en el primero y sin variación en el segundo.

En París han regido los precios de 108,50 a 110,50 francos kilo. Algún alza.

En Nueva York se ha cotizado a 64 1/8 centavos.

En Cartagena, la onza a 3,125 pesetas.

El mercado de estaño, muy encalmado.

BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han aumentado las existencias en oro de la propiedad del Erario de 87,71 a 91,02 millones.

Las del Banco de España pasan de 543,29 a 543,50 millones.

Las de plata suben de 738,48 a 740,24 millones.

La circulación de billetes disminuye de 1.845,16 a 1.839,30 millones de pesetas.

En las cuentas corrientes ordinarias ha habido un ligero aumento: de 450,44 a 450,84 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro, plata, disminuye el saldo en contra del mismo, de 76,55 a 66,73 millones.

El saldo a favor, en oro, pasa de 79,77 a 78,78 millones en dicha especie monetaria; pero ha de tenerse en cuenta que las reservas en oro para pago del cupón de enero del 4 por 100 exterior han aumentado de 5 a 10 millones en oro, completando su importe.

Las reservas para pago del interior 4 por 100 ascienden a 41,52 millones de pesetas.

EL DINERO EN LONDRES

Sigue este mercado sometido a las circunstancias puramente económicas a que nos referíamos en la crónica anterior, como determinantes de la tensión monetaria que se advierte y que ha dado lugar a que nuevamente se hable de una posible elevación del tipo del descuento antes de que el año finalice.

En el mercado del dinero las disponibilidades se reducen por el reembolso al Banco de los préstamos vencidos, lo cual contribuye a mantener la firmeza. Los préstamos a día se tratan entre 3 3/4 y 4 1/4 por 100; el dinero a corto se conserva a 4 por 100, como en la semana anterior.

El mercado del descuento retorna a la firmeza, bajo el influjo de las exportaciones de oro, que reducen sensiblemente la reserva del Banco de Inglaterra. Las letras a tres meses, que se hacían entre 4 7/16 y 4 1/2 por 100, se mueven entre 4 11/16 y 4 3/4; los efectos a seis meses suben de 4 1/8 a 4 1/4 por 100.

EL CHEQUE POSTAL

Recientemente se ha puesto a la circulación en Bélgica el cheque postal, que consiste en el depósito en cualquiera oficina de Correos de la cantidad de 100 francos como mínimo, que da derecho a girar cheques hasta dicha suma, pagadera en la misma oficina ó en cualquiera otra administración postal del país.

Se trata de depósitos a la vista y, por tanto, esta clase de cuentas corrientes no devenga interés, pero tampoco tiene el público que satisfacer comisión ni hacer otro desembolso que el de los sellos.

REUNIONES

19 de diciembre (extraordinaria).—La Hidro-Eléctrica Seronense.—En su domicilio social, Serón.

20 de diciembre (extraordinaria).—Sociedad anónima Construcciones y Pavimentos.—En su domicilio social, Madrid.

21 de diciembre (ordinaria).—La Alianza de Santander.—En su domicilio social, Barcelona.

21 de diciembre (ordinaria).—Compañía General de Tabacos de Filipinas.—En su domicilio social, Barcelona.

UN BANQUETE

En honor de Antonio Casero

Si hay alguno que haya dudado un momento de la popularidad del excelente poeta y autor cómico Antonio Casero, con haber dirigido sus pasos hacia La Huerta y echar una ojeada al amplio salón del restaurant quedaría convencido de que hay pocos escritores que gocen de tantas simpatías populares como el autor de Los castizos.

Literatos, dramaturgos, periodistas, aristócratas, músicos, pintores, escultores, hombres políticos, comerciantes, industriales, cómicos, toreros... todo cuanto es y representa algo en Madrid acudió a testimoniar a Antonio Casero su admiración y su cariñosa simpatía.

Más de quinientos amigos y admiradores del ingenioso poeta madrileño se sentaron en torno de seis mesas, emplazadas en el salón, y aun hubo que habilitar tres más en el jardín, por resultar incapaz el local cerrado para contener tanta gente.

Ocupaba la presidencia el poeta festejado, que tenía a su derecha al gobernador civil, Sr. Alonso Castrillo, y a su izquierda al insigne Benavente. También acompañaban a Casero en la mesa presidencial el ilustre Cavía, D. Alfredo Vicenti, el presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, y los Sres. Francos Rodríguez, Ruano y otros.

Durante la comida, servida deficientemente, reinó entre los comensales la más cordial alegría.

Al servirse el café, el Sr. Francos Rodríguez se levantó a hablar, explicando el objeto del homenaje; cantó al poeta madrileño, y fué su última frase un viva a Madrid.

Al levantarse el insigne Benavente estalló en la sala una formidable ovación, en la que se oyeron muchos vivas al ilustre dramaturgo.

Jacinto Benavente dijo que la fiesta era esencialmente de madrileños; pero que como los madrileños no han sido nunca egoístas, debe vitorearse a España.

Terminó con un ¡Viva España!, que fué contestado con indescriptible entusiasmo.

Antonio Casero, emocionadísimo, dió las gracias a sus amigos y admiradores, leyendo la sentida poesía siguiente:

La musa del coplero.

Hoy la musa del coplero está vestida de gala; jamás vióse tan compuesta, tan lucida y tan galana.

Comenzó, como una novia, antes de rayar el alba, a rebuscar los trapitos mejores que hay en sus arcaas, y a engalanarse su cuerpo con atavíos de maja.

¿Dónde camina mi musa, tan gentil y tan gallarda? ¿Dónde va tan recompuesta? ¿Dónde va tan repeinada, con su mantilla de blonda y sus clavetes de grana, y aljófares y corales adornando su garganta?

¿Dónde va mi madrileña, tan llenita de esperanzas, que así pregonan sus ojos el regocijo en su alma? Va a orillas del Manzanares, donde su pueblo la aclama, sin saber por qué motivos é ignorando por qué causas.

Quizá por buena y humilde; quizá porque, cuando canta al pueblo de sus amores, llevan pasión sus tonadas, y pues aquí la llamaron, aquí, a la ribera, baja hecha una moza de rumbo, pero un tanto avergonzada de haber sido la causante de esta alegre chupipanda, y encuéntrase medrosilla, que, aunque es mucha su arrogancia, mucha es también la modestia de la musa festejada, que rinde culto a otras musas de cantores de más fama.

Hoy la musa del coplero está vestida de gala; jamás vióse tan compuesta, tan pulida y tan galana; llora y ríe de entusiasmo, y agradeciendo en el alma tanto honor inmerecido, vuélvese, alegre, mi maja a sus Madriles, cantando, al sonar de las guitarras:

Aunque soy una fea de las mayores, aun me ven, y me paran, y me echan flores. ¡Bendito sea el que tiene un requiebro para una fea!

Una ovación estruendosa acogió las últimas estrofas de la bella poesía.

Entre las adhesiones recibidas figuran las de los Sres. Luca de Tena, Garrido, Luceño, Thuillier, conde de Santa Engracia, Répide, Ramos Carrión y otros.

Nuestro querido compañero Agustín R. Bonnat envió, desde París, un telegrama de cariñoso saludo a Antonio Casero.

Muy valiosas, por su importante representación, fueron las adhesiones del Centro de Hijos de Madrid, de Los Madrileños de Salamanca, del Círculo Artístico de Barcelona y de «El Adelanto» de Salamanca.

La fiesta, que puede calificarse de hermosa, ha sido un nuevo triunfo para el poeta madrileño, a quien, por nuestra parte, felicitamos de corazón, uniendo nuestro homenaje al que ayer ha recibido de sus innumerables amigos y admiradores.

OBRA DE CARIDAD

Publicamos anteaer un suceso con el título «Una impresión fuerte», relatando la sufrida por el infeliz Manuel Armesto Valcárcel, cambiando en el portal número 109 de la calle de Fuencarral, a quien un malbado le robó un

saquito con 50 duros, único capital de Armesto para procurarse honradamente el pan de cada día.

La impresión del pobre hombre fué tal al verse arruinado, que los médicos temen por su vida.

Ayer se ha presentado en nuestra Redacción un caballero, que se niega a dar su nombre, y nos entrega un billete de 25 pesetas, como primer donativo, con el propósito de que las almas piadosas reconstituyan el capital del infeliz Valcárcel, dando así ejemplo de protección a la honradez y la laboriosidad.

Con mucho gusto somos mediadores de esta buena obra, entregando a Manuel Armesto las 25 pesetas y dando en su nombre las gracias al anónimo y caritativo donante.

Casa Valentín Martín

Piñas de la Habana, al natural. PRECIADOS, 8

EN LA PUERTA DEL SOL

Denuncia de un robo

En la zapatería La Imperial, de la Puerta del Sol, se perpetró durante la noche del sábado un robo.

Un ladrón, que, por lo visto, había estudiado bien las condiciones del local y costumbres de la dependencia, se escondió anteaoche en uno de los rincones de la tienda y esperó allí oculto a que cerraran el establecimiento.

Una vez solo y a oscuras, enendó una vela y se dirigió al cajón donde quedaba el dinero.

Había allí unas dos mil pesetas, además del producto de la venta del día anterior. Quitó pacientemente los tornillos del citado cajón, para desprenderle del sitio en que estaba fijo, y se apoderó de la expresada cantidad, que no se puede determinar por no haberse hecho el recuento de lo ingresado.

Inmediatamente quitó los tornillos de la cerradura de la puerta del entresuelo, abrió aquella de esta forma, y salió a la escalera y luego a la calle.

El dueño del establecimiento, D. Ramón Carnicero Ortiz, descubrió el robo ayer tarde, y se apresuró a dar cuenta del hecho a la Policía, que en seguida realizó en el establecimiento un minucioso registro para estudiar la forma como se realizó el robo.

Las circunstancias del mismo son tan especiales, que hacen sospechar que el autor no debe ser un profesional del robo, y para comprobarlo trabaja a estas horas la Policía del distrito del Centro.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

DE PRISIONES

Visita de inspección.

Han regresado de la visita girada a las prisiones del Estado los empleados de la Dirección general designados para ella, dando cuenta al director, Sr. Pérez Crespo, del resultado de la misma.

Según tenemos entendido, este resultado no puede ser más satisfactorio para el prestigio del personal administrativo de las prisiones visitadas, pues los servicios que se querían conocer directamente y al detalle resultan admirablemente atendidos y practicados, a creer las afirmaciones de los visitantes.

Sólo, si, ha causado extrañeza en el personal técnico del Cuerpo que dicha investigación no haya sido encomendada a los inspectores del mismo, a quienes compete el servicio, según vino haciéndose hasta ahora.

Movimiento de personal.

En breve se hará una combinación del alto personal del Cuerpo, para cubrir la vacante producida en la Inspección general por fallecimiento del jefe superior, Sr. Alijo. Esta vacante, unida a la del Sr. Milena, director del penal de Figueras; la que nuevamente se crea para el proyectado penal de Almadén, cuya inauguración está próxima, y la que ya existía desde hace próximamente un año sin proveer, por falta de personal, en la misma Inspección general, son causa de la expectación con que el Cuerpo de Prisiones espera la resolución del señor ministro de Gracia y Justicia en tan delicada materia, íntimamente relacionada con la disciplina y buen régimen de todo el servicio.

Casa Rivas García

Gran exposición de cestas para Navidades. PELIGROS, 10 Y 12.

MEJORA NECESARIA

Se encuentra en Madrid una Comisión de la villa de Viana, que viene a gestionar un asunto de gran interés.

Forman la Comisión los señores D. José Arias Vila, D. Sergio Quintas López, don Amadeo Macía Bacalo, D. Germán García Armesto y D. Enrique Rodríguez Estévez, a quienes se unirán aquí elementos que constituyen la colonia vianesa.

El objeto que persigue esta Comisión es conseguir del Gobierno el enlace en el casco de la villa de Viana de una carretera de tercer orden que, partiendo de la Rúa, Palencia a la Coruña en la estación de Vigo termina en la general de Villacastín a Vigo en el pueblo de La Gudíña, cuyas carreteras están terminadas desde hace tiempo, faltando únicamente la trayectoria de la villa, lo que, además de facilitar el tránsito, proporcionaría jornales al país, que se está despoblando por la pérdida de cosechas y no haber obras públicas en construcción.

Esta Comisión viene a Madrid ostentando la representación del vecindario, designada en reunión magna del 6 del actual.

Es muy justa la pretensión de los vecinos de Viana, y esperamos que el Gobierno les atienda como merecen.

Desde luego pueden contar con el apoyo que de nosotros han solicitado.

